

广交世界 互利天下

聚焦第133届中国进出口商品交易会

陶瓷版“冰墩墩”惊艳亮相！

广交会二期接力开张 传统工艺获海外钟情



陶瓷版“冰墩墩”憨态可掬

重回线下蓄势待发

俗话说：“世界玩具看中国，中国玩具看广东，广东玩具看澄海。”广东汕头澄海区被誉为“中国玩具之都”，承包了全球70%的玩具制造。

更集中地面对面交流。在清洁刷、沐浴露等传统玩具用品基础上，广州轻出还专门为新手爸妈推出智能温奶器，以及偏向于拉美、东南亚市场的高端奶瓶，集团整体上新率在50%-60%以上。

深圳市广瑞贸易发展有限公司总经理也半开玩笑地说道：“新增孕婴童展区，让我们更忙啦！”记者留意到，尽管才是开张第一天，展位现场的会议桌已“座无虚席”。

“深圳广瑞已参加广交会近20年，这次也格外隆重，拿下12个摊位，许多来自中东、南美地区的老主顾、新客户慕名而来。”

传统工艺创新出海

在9号展馆，一排排细腻光滑、色彩明丽的“冰墩墩”“雪容融”吸引众多采购商拍照打卡。

据了解，来自“世界陶瓷之都”福建泉州德化县的顺美集团是陶瓷版“冰墩墩”“雪容融”唯一

授权生产厂家。其总经理郑鹏飞在接受记者采访时表示，每一件产品都是纯手工制作，传承了千年的德化瓷烧制技艺，需经过模具制作、注浆、洗坯、烧窑、上色、彩绘、贴花等数十道工序，才得以最终面世。

怎样把传统陶瓷传播到世界各地？郑鹏飞提出了三个关键词，即“创新+智能+数字化”。据介绍，对于第133届广交会，顺美集团将展位面积翻了一倍，同时组织了超100人的研发团队，在建模、3D打印、扫描定制技术上频频发力，努力跟世界接轨，推出满足不同客商需求的产品。

记者留意到，除了通透的传统白瓷，展位的洽谈区域还放有不同器形、色彩、手捏工艺的陶瓷装饰新品。来自英国的Jasy是首次参与广交会，她就对圣诞系列的陶瓷饰品“一见钟情”，计划和伙伴一起下单。

藤铁、竹编、玻璃等相关参展企业也纷纷突出新工艺，以“广”交八方客，加速“链”全球。通过技术创新，让蕴含文化因子的传统产品获得新订单、焕发新生机，正成为本届广交会二期的突出浪潮。

“希望更多传统产品借助创新起飞，借助广交会走向海外，讲好我们的中国故事，共同收获累累硕果。”郑鹏飞如是说。

好家风温暖传递

【开栏语】家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。近年来，广东将传承弘扬好家教、好家风作为加强精神文明建设的重要内容，不断深化家庭文明建设，大力建设传承好家风的载体，弘扬优良家风，培育时代新风。

22户家庭获评“省书香家庭”

“书香飘万家 阅启新征程”2023年广东省家庭亲子阅读活动启动



22户家庭获评第十七届广东省书香家庭

羊城晚报讯 记者柳卓楠、丰西摄影报道：“读书可以说改变了我们的命运。”“相比于电子产品的即时快乐，书籍能带给我无限的想象空间，这是独一无二的，很美好。”

这是由广东省妇联、广州市妇联联合举办的亲子阅读活动，活动现场发布了第十七届广东省书香家庭和广州市书香家庭名单，共有22户家庭获评省书香家庭，10户家庭获评广州市书香家庭。

“‘书香家庭’评选已经持续了近20年，今年是第十七届。评选的目的就是想要树立一些爱读书有良好家风的典型

家庭，通过他们的故事带动更多家庭爱上阅读，让‘书香飘万家’。”广东省妇联家庭和儿童工作部部长朱佳说。

当天还发布了85个广东省家庭亲子阅读体验基地，这些基地包括图书馆、博物馆、绘本馆、书屋、书店、儿童活动中心等，它们为广大家庭提供了亲子阅读场所、阅读指导和咨询服务，是全省各地开展亲子阅读活动的示范和标杆。

当天，“书香飘万家 阅启新征程”2023年广东省家庭亲子阅读活动正式启动。据悉，今年的家庭亲子阅读活动将通过培育书香家庭典型，设立家庭亲子阅读体验基地，发展家庭亲子阅读指导队伍等形式，帮助家长儿童养成良好阅读习惯，培育阅读风尚，在全社会营造人人爱阅读、家家有书香的良好环境。

警惕“二阳”！“五一”出行要预防新冠

国务院联防联控机制疫情防控组发布《口罩指引》

羊城晚报记者 张华

近日，不断有民众向媒体爆料，“自己咽喉痛，一查新冠抗原，结果两条杠，又阳了！”

二次感染症状要轻得多

据中国疾控中心发布的信息显示，去年12月9日之后，各省份报告人群新冠病毒核酸检测阳性人数及阳性率呈现先增加后降低趋势，阳性人数12月22日达到高峰（694万例）后波动下降，今年3月23日降至35.7例。

“我最近咽喉痛，就随意用新冠抗原试纸测了一下，没想到两条杠，我又阳了。”近日，在某集团一名办公室人员发现自己第二次感染了新冠，而距离上次感染只有4个月。

我国在去年12月前经历了大规模新冠病毒感染。有专家预测，今年5月份可能会出现一波感染高峰来临。至于最近出现的XBB新毒株是否会缩短二次感染的高峰时间，专家表示应尽早接种疫苗；虽然接种疫苗之后不能完全防止病毒的感染，但可以减少严重疾病，降低死亡率。

戴口罩仍是重要预防措施

科学佩戴口罩是预防新型冠状病毒感染的重要措施。根据《关于对新型冠状病毒感染

实施“乙类乙管”的总体方案》《新型冠状病毒感染防控方案（第十版）》要求，为指导公众科学佩戴口罩，有效保护公众健康，近日，国务院联防联控机制疫情防控组制定了《口罩指引》（以下简称《指引》）。

《指引》指出，以下情形或场景应佩戴口罩：新型冠状病毒抗原或核酸检测阳性期间；出现发热、咽痛、咳嗽、流涕、肌肉酸痛、乏力等疑似新型冠状病毒感染症状期间；生活、工作、学习、出行、乘坐公共交通工具、前往医疗机构就诊、陪诊、陪护、探视时；外来人员进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时；养老机构、社会福利机构及托幼机构、学校、校外培训机构等重点机构医护、餐饮、保洁、保安等公共服务人员工作期间。

《指引》指出，以下情形或场景可不佩戴口罩：露天广场、公园等室外场所；人员相对固定的室内工作场所和会议场所等；参加人员来源较广、流动性较强且有明确核酸检测或抗原检测、健康监测等防控措施的大型会议或活动时。

《指引》还指出，以下情形或场景可不佩戴口罩：露天广场、公园等室外场所；人员相对固定的室内工作场所和会议场所等；参加人员来源较广、流动性较强且有明确核酸检测或抗原检测、健康监测等防控措施的大型会议或活动时；对于定期开展核酸检测或抗原检测、健康监测等的特定人员，如庆典活动演职人员、仪仗队队员等，在参加大型活动时；进行运动的人员，佩戴口罩可能导致呼吸困难；3岁及以下婴幼儿；学校师生在校期间。

在口罩选择上，《指引》指出，新型冠状病毒感染者和疑似感染者建议佩戴N95或KN95颗粒物防护口罩或以上级别的口罩（无呼吸阀），其他人员建议佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

值得注意的是，除以上情形或场景外，个人可根据自身健康状况和需求自主选择是否佩戴口罩。心肺功能障碍人员在医生指导下佩戴口罩。

西班牙全国首团昨夜从广州出发

假期前段，东南亚游仍有捡漏机会



西班牙首团乘客合影留念 羊城晚报记者 贺全胜 实习生 林健摄

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员沈静文报道：“西班牙我们来了！”4月23日晚上9时许，白云机场T2航站楼出发大厅迎来中国试点恢复出境团队旅游后，内地首个赴西班牙的旅行团。27名游客乘坐阿联酋航空航班，开启“西班牙葡萄牙12天”深度旅程。

据了解，该团不仅是西班牙成为第二批中国出境团队旅游试点国家后赴西班牙旅游的内地首团，同时也是西班牙ADS签证重启后，首个获批签证的旅行团，27名团员年龄从31岁至74岁不等。旅行团由广州之友国际旅行社广东分公司领队带队，阿联酋航空代表为首团游客送行，并送上首团纪念证书和出发纪念品。

广之旅董事长、总裁赵文志表示，作为拥有着悠久历史和文化的国家，西班牙一直是中国游客欧洲深度游最喜爱的目的地之一。在中国与西班牙建交50周年之际，中国公民赴西班牙团队旅游业务的重启，将担起两国文化交流的桥梁。

赵文志同时表示，2023年“五一”假期是三年来市民出游选择最丰富的小长假，市民出境旅游热情高涨，包括该西班牙首团以及4月25日出发“法瑞11天”首团、“阿根廷12天”首团等多条假期出境长线旅游线路，在上架后短时间内即报满。而昨日短途“五一”长假出游高峰也正式宣告开启。

记者了解到，尽管假期出境

旅游游客已步入冲刺阶段，近期前往旅行社咨询报团的游客仍不在少数，目的地主要集中在签证手续简便、出境天数较短的东南亚国家。对此，旅行社给出建议：东南亚国家近期加密国际航线且签证办理简便，在假期前段出发仍有捡漏机会。如4月29、30日出发的泰国曼谷芭提雅、清迈清莱线路还剩下少量余位，越南正点航班直往返5天游、5月1日出发的新马5天游仍可报名。此外，选择在假期后段拼假出游可享受更优价格。如东南亚“五一”后半段出发的相关旅游产品价格较前段出发普降300-800元不等，出游天数在5-8天，更适合注重性价比的拼假错峰一族。

假期日均开行近3000趟列车，预计日均发送200万人次

广铁打造今年最强运力，保障“五一”假期旅客出行

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员刘雯、沈昕报道：记者从广铁集团获悉，今年“五一”假期铁路运输期限为4月27日至5月4日，客流将呈井喷式增长。

广铁集团预计“五一”假期将发送旅客1600万人次，日均发送200万人次，同比增长129%，较2019年同期增长7个百分点。预计假期客流最高峰

将出现在4月29日，当日将发送270万人次，同比增长101%，较2019年同期增长7.2%。

广铁集团客运部高级工程师黄雄介绍，为满足广大旅客出行需求，广铁集团大幅提升“五一”假期高铁运力，重点增加湘粤间、广东省内广深至潮汕、湛江间，湖南省内长沙至

湘西间运力，同时增加广深至武汉、南宁、昆明、成渝等方向运力。

“整个假期计划日均开行列车2926列，其中动车组2564列。最高峰日4月29日安排开行列车3073列，其中开行动车组列车2680列，重联动车组列车908列。”广铁集团客运部运营科科长谢朝方介绍。

“书香家庭”讲述家风故事

以书为乐 让生命更宽更远

沉潜阅读 丰盈精神世界

“我没有刻意去读书，因为从小家里就有阅读的氛围。我的父母爱读书，家里几个屋子全是藏书，所以我是在潜移默化中爱上读书的。”获评第十七届广东省书香家庭的家庭代表李文婷说道。

李文婷是吉林大学历史学的博士生，她的父亲是著名书法家李远东，当天父女俩一起来到现场，共同领取广东省书香家庭这一荣誉。在李远东看来，他们一家人多年来都过着“以书为乐”的日子，家风用四个字概括就是“勤学好学”。“我们家几十年来都喜欢读书，已经成为一种习惯。即使在最艰难的日子，我们也坚持读书，学习，读书让我们不断充实自己，让生命更宽更远。”李远东笑着说。

“小时候我父母经常带着我去全国各地探访书法遗迹，去拜访有学识的老先生，逛各种书店、图书馆、买书藏书。后来妈妈还着重培养我阅读和独立思考的能力，让我分享读书的感受等等。这对我个人成长非常有帮助。”李文婷说，读书让自己生命更鲜活，视野更开阔，更多元地去认识世界。

“对我们这代人来说，读书确实是改变了命运。”获评广州市书香家庭的代表王焱向记者说道。王焱和丈夫都是“80后”，育有两个可爱的女儿，当天一家四口都来到了现场。

“我喜欢《三体》，这本书有一个奇幻的世界，物理和天文知识很有趣，就像是未来会发生的事一样。”“我喜欢《哈利波特》，特别神奇。”两个女儿向记者讲述自己喜欢的书籍。

“我觉得书香家庭首先是能够从书中获益的家庭，对我和我先生来说，读书让我们走出小镇改变命运。对于我的孩子来说，我希望他们能去功利心更纯粹的读书，从书中获取滋养生命的营养。”王焱告诉记者，她与丈夫都非常爱读书，所以两个孩子也受到影响爱上了阅读。“我觉得读书让人很安静很专注，内心很充盈。”王焱说。

“书香家庭的含义不单纯是读书，而体现在很多方面，比如家庭理念、家风、传统教育等等，这些可以形成一种好的社会风气，帮助社会进步。”获评广州市书香家庭的代表王民香说。

广东首支基层文学志愿服务队伍成立

羊城晚报讯 记者孙磊、通讯员何小流报道：4月23日，“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”文学志愿服务活动在广州珠江公园举行。

本次活动由广东省文明办指导，省作协主办，广州市文明办、广州市文联、广州市作协承办，广州珠江公园、湾区书屋、羊城晚报·羊城派协办。省作协党组成员、专职副主席苏毅，省委主题教育巡回指导组第三组组长汤雨生，省文艺评论家协会主席、中山大学中文系教授林岗等出席活动。省作协二级巡视员、社联部主任谢石南主持启动仪式。

活动现场举行了广东文学志愿服务广州队成立仪式，这是广东首支基层文学志愿服务队伍。今年，广东全省

将组建10支文学志愿服务队伍（包括1支省作协总队和9支基层分队），省作协总队将开展活动30场以上，各基层队伍结合当地实际，共开展活动100场以上。接下来将促进省、市、县三级联动，逐步实现队伍、项目全覆盖。

4月23日是世界读书日。为此，本次活动邀请了著名作家、评论家举办阅读分享、文学讲座，开展“名家面对面”交流，送文学下基层，丰富人民群众的精神文化生活。

在羊城晚报报业集团等单位大力支持下，活动全程由羊城晚报·羊城派现场直播。活动现场人数达500多人，线上参与则超过120万人次，大大提升了群众的关注度和参与度，取得了良好的社会效益。